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Απάντηση Κιέβου σε Βουκουρέστι για την 
πρόθεση δημιουργίας Ρουμανικής 
εκκλησιαστικής δομής στην Ουκρανία
/ Επικαιρότητα

Δεν εγκαταλείπει τις προσπάθειες που κάνει για να έρθει 
σε επικοινωνία με την πλευρά του Μητροπολίτη Ονουφρίου
η Αυτοκέφαλη Εκκλησία της Ουκρανίας, ενώ παράλληλα 
απαντά στην Εκκλησία της Ρουμανίας για την πρόθεσή της να 
δημιουργήσει στην Ουκρανία εκκλησιαστική δομή που θα 
υπάγεται στη δικαιοδοσία Της. 

Η Ιερά Σύνοδος της Αυτοκέφαλης Ορθοδόξου Εκκλησίας συνεδρίασε εχθές, 7 
Νομεβρίου 2024, στην έδρα της στο Κίεβο, υπό την προεδρία του Προκαθημένου 
Αυτής, Μητροπολίτη Κιέβου και πάσης Ουκρανίας κ.κ. Επιφανίου.
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Απαντά στην Εκκλησία της Ρουμανίας
Εκ των σημαντικών θεμάτων που συζητήθηκαν ήταν και η δημιουργία εκ μέρους 
της Εκκλησίας της Ρουμανίας εκκλησιαστικής δικαιοδοσίας εντός της Ουκρανικής 
επικράτειας. Υπενθυμίζεται ότι, πριν λίγες ημέρες, η Ιερά Σύνοδος του 
Πατριαρχείου Ρουμανίας εξέφρασε τη δυσαρέσκειά της σχετικά με την στάση των 
ουκρανικών αρχών απέναντι στο αίτημά της. Η Αυτοκέφαλη Εκκλησία της 
Ουκρανίας, σύμφωνα με την ανακοίνωση, στο πνεύμα των προηγούμενων 
αποφάσεών της, επανέλαβε ότι σύμφωνα με την κανονική τάξη και υπό τους όρους 
που καθορίζονται στον Τόμο Αυτοκεφαλίας της Ορθόδοξης Εκκλησίας της 
Ουκρανίας, όλα τα ιδρύματα της Ορθόδοξης Εκκλησίας εντός των διεθνώς 
αναγνωρισμένων κρατικών συνόρων της Ουκρανίας, συμπεριλαμβανομένων 
εκείνων που αναγνωρίζονται από τη Ρουμανία, θα πρέπει να λειτουργούν εντός της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας και σε συνεννόηση με αυτήν.

Η Ιεράς Σύνοδος τόνισε ότι: “Η δημιουργία ορθόδοξων εκκλησιαστικών δομών στο 
διεθνώς αναγνωρισμένο έδαφος της Ουκρανίας χωρίς τη συγκατάθεση του 
Προκαθημένου και της Συνόδου της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας, οι 
οποίες δεν αναγνωρίζουν την κανονική εξουσία του Προκαθημένου της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας της Ουκρανίας, αποτελεί παραβίαση της κανονικής τάξης και έρχεται 
σε αντίθεση με τον Τόμο. Είναι επίσης κοσμικής και διεθνούς σημασίας, καθώς 
αγγίζει το ζήτημα της κρατικής κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας της 
Ουκρανίας”. 
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Σχετικά με τη διαποίμανση των Ρουμάνων Ορθοδόξων που διαβιούν στην 
Ουκρανία, η Ιερά Σύνοδος αναφέρει: “Η φροντίδα των Ορθοδόξων Ρουμάνων 
που κατοικούν στην κανονική επικράτεια άλλων Τοπικών Ορθόδοξων Εκκλησιών 
πραγματοποιείται από τη Ρουμανική Ορθόδοξη Εκκλησία σύμφωνα με τις 
συμφωνίες που έχουν επιτευχθεί με τις εν λόγω Εκκλησίες και όχι με τη 
δημιουργία χωριστών δομών χωρίς διαβούλευση και συμφωνία με τις αντίστοιχες 
Εκκλησίες. Ομοίως, οι άλλες Ορθόδοξες Εκκλησίες φροντίζουν τους Ορθόδοξους 
πιστούς που ανήκουν εθνοτικά σε αυτές αλλά διαμένουν στη Ρουμανία, όχι 
ανεξάρτητα και όχι κατά την κρίση τους, αλλά σύμφωνα με την κανονική τάξη, τις 
συμφωνίες και τις διευθετήσεις που έχουν επιτευχθεί με τη Ρουμανική Ορθόδοξη 
Εκκλησία. Στο πλαίσιο της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ρουμανίας, το Ορθόδοξο 
Ουκρανικό Βικαριάτο, με έδρα το Sigot της περιοχής Maramures (Vicariatul 
Ortodox Ucrainean din România), υπάρχει για τις ορθόδοξες θρησκευτικές 
κοινότητες, οι οποίες αποτελούνται κυρίως από Ουκρανούς. Το βικαριάτο 
υπάγεται άμεσα στον Πατριάρχη της Ρουμανίας και έχει αυτονομία ως προς την 
αρμοδιότητά του”.

Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας, προκειμένου να ανταποκριθεί στις 
θρησκευτικές και εθνικές ανάγκες των Ορθοδόξων Ρουμάνων που ζουν στην 
Ουκρανία, στην ίδια βάση που έχει καθιερωθεί για τους Ορθόδοξους Ουκρανούς 
στη Ρουμανία, επιθυμεί να συνεχίσει να εργάζεται σε συνεννόηση με τη Ρουμανική 
Ορθόδοξη Εκκλησία για την ανάπτυξη της δομής του Ορθόδοξου Ρουμανικού 



Βικαριάτου στην Ουκρανία, η ίδρυση του οποίου έλαβε την ευλογία της Συνόδου το 
2019, ανταποκρινόμενη στις επιθυμίες της Ιεράς Συνόδου της Ρουμανικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας, και για την οποία ενημερώθηκε εγγράφως το Πατριαρχείο 
Ρουμανίας την ίδια στιγμή. Παράλληλα, η Ιερά Σύνοδος διαβεβαίωσε ότι 
“η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας, σύμφωνα με την κανονική τάξη, τους 
ορισμούς του Πατριαρχικού και Συνοδικού Τόμου της αυτοκεφαλίας, 
καθοδηγούμενη από τα προηγούμενα σχετικά με τις δραστηριότητες των 
ρουμανικών εκκλησιαστικών κοινοτήτων στο έδαφος άλλων Τοπικών Εκκλησιών, 
επιθυμεί ειλικρινά και ολόψυχα να συνεχίσει τον διάλογο με τη Ρουμανική 
Ορθόδοξη Εκκλησία για την επίτευξη μιας λύσης που θα ωφελήσει όλους, για την 
οποία η Ιερά Σύνοδος της Ρουμανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας έχει ενημερωθεί 
εγγράφως”.

Ενημέρωση για τις επαφές με το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο
Ακόμη, πραγματοποιήθηκε ενδελεχείς ενημέρωση σχετικά με την επίσκεψη του 
Μητροπολίτη κ.κ. Επιφανίου στην έδρα του Οικουμενικού Πατριαρχείου τον 
περασμένο Αύγουστο, για την επίσκεψη της Αντιπροσωπείας του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου στην Ουκρανία και τις εκεί επαφές της. Η Ιερά Σύνοδος εξέφρασε 
την ευγνωμοσύνη της στον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο για τη 
φιλόξενη και εποικοδομητική συνάντηση με την αντιπροσωπεία της Ορθόδοξης 
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Εκκλησίας της Ουκρανίας με επικεφαλής τον Προκαθήμενό της, Μητροπολίτη 
Κιέβου και πάσης Ουκρανίας κ.κ. Επιφάνιο, καθώς και με εκπροσώπους του 
ουκρανικού κράτους.

Επισημάνθηκε η σημασία της περαιτέρω διατήρησης των σχέσεων μεταξύ του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου και της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας 
σύμφωνα με την κανονική τάξη και τους κανόνες του Τόμου της αυτοκεφαλίας της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας, στο πνεύμα της αδελφικής αγάπης, της 
εμπιστοσύνης και του σεβασμού.  Η Σύνοδος εξέφρασε την πλήρη υποστήριξή της 
στη θέση του Προκαθημένου της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας, την οποία 
κατέθεσε εκ μέρους της Τοπικής Εκκλησίας τόσο κατά τη συνάντηση στο 
Οικουμενικό Πατριαρχείο όσο και κατά την επίσκεψη της αντιπροσωπείας του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου στο Κίεβο και σε επιστολή μετά την επίσκεψη.

Ελπίζει στον διάλογο
Η Σύνοδος εξέφρασε τη δυσαρέσκειά της σχετικά με την έκκληση του 
Μητροπολίτη Επιφανίου προς τον Μητροπολίτη Ονούφριο με την οποία ζητούσε 
διάλογο για την επίτευξη της εκκλησιαστικής ενότητας. Ωστόσο, η Σύνοδος δεν 
εγκαταλείπει την ελπίδα για μια εποικοδομητική απάντηση στην έκκληση και 
θετικά βήματα τόσο από τον Μητροπολίτη Ονούφριο όσο και από τους 
εκπροσώπους της δικαιοδοσίας της οποίας ηγείται. Παράλληλα, η Ιερά Σύνοδος 
παρέχει την στήριξή της στη θέση που διατυπώνεται στην έκκληση του 
Μητροπολίτη Επιφανίου προς τον Μητροπολίτη Ονούφριο.

Αναλυτικά οι αποφάσεις της Ιεράς Συνόδου 
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